

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes. 1 psta. 25 ets.
 Un trimestre. 3 » 75 »
 Un semestre. 7 » 150 »
 Un año. 15 » 300 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.
 Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 90 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id.
 La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8.
 Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 30.—*Sábado*.—La pasión de San Hipólito, presbítero; San Barsimeo, Obispo; Santa Sabina, mujer religiosa, y Santa Martina, virgen y mártir, de quien es el rezo con rito semidoble y color encarnado.

Día 30.—*San Blas*.—Los cultos anunciados.

San Martín.—Continúa la misma novena.

LA ESTÁTUA DE COLÓN

Como saben ya nuestros lectores, uno de los proyectos que en Salamanca se estudian para conmemorar dignamente el cuarto centenario del descubrimiento de América, es la erección de una estatua al insigne genovés que engastó en la corona de Castilla un nuevo é ignorado mundo.

Merecedor de aplauso es tal pensamiento, y ojalá venga á confirmar esas aspiraciones el éxito más lisongero.

Nosotros creemos que la celebración del centenario en esta ciudad, debe dejar tras de sí dos resultados principales, cuyo logro han de proponerse sin descanso las comisiones que hoy gestionan este asunto.

El nombre de la celeberrima Universidad salmantina y el respetabilísimo de los doctores que á su claustro pertenecieron, ha sido discutido por la falsa crítica histórica; se ha querido injuriar su memoria desconociendo por completo los hechos y con ocasión de unas supuestas conferencias, se ha pretendido demostrar que tan docta corporación se burló del desvalido Colón cuando éste, se dice, exponía ante aquellos sabios sus planes y maravillosas concepciones. La imparcial y severa apreciación de los sucesos, el estudio detenido y serio de la época y el conocimiento perfecto de la organización antigua de nuestras escuelas, dejan hoy sin autoridad alguna á la tan mal urdida impostura.

Desmentirla pública y solemnemente, vindicar para siempre la honra y renombre de la más sabia de las Universidades y de su ilustre cuerpo de doctores, hé ahí uno de los resultados prácticos que anhelamos se consiga con las próximas fiestas. Y tenemos gran satisfacción en adelantar, que efectivamente, en el seno de la comisión organizadora así se ha comprendido, y que en tal sentido se trabaja por un distinguido miembro del Cabildo Catedral, doctor ilustradísimo y muy versado en las cuestiones históricas á que venimos refiriéndonos.

Mas volvamos á nuestro punto de partida y exponamos el otro de los resultados prácticos que hemos de esperar del centenario.

Este segundo objeto que nos atrevemos á señalar y que con entusiasmo debe perseguirse en Salamanca, es el perpetuar una tradición que no ha podido ser eclipsada por los que así lo han procurado y que á favor del abandono y apatía de los salmantinos pudiera quizás lograrse que pasara con el tiempo al más lamentable olvido.

Esa tradición á que nos referimos, comprobada por documentos y apoyada en hechos innegables, es la estancia de Colón en el célebre convento de San Esteban; es la protección que en esa casa dispensaron á Colón los Dominicos; es la participación que en el descubrimiento de América tiene el P. Deza, personaje que no puede omitirse en el cuadro.

Si, pues, á Salamanca, precisamente por San Esteban, cabe tanta gloria en el acontecimiento grandioso que separa dos edades y que abre nuevas sendas á la historia de los pueblos y de la civilización ¿por qué no ha de consignarse de un modo imperecedero y por un medio que constantemente lo testifique?

La estatua que ha de elevarse á Cristóbal Colón ha de satisfacer esa exigencia; pero para ello no ha de buscarse el sitio que determine el capricho ó las conveniencias de hallarse mejor ó peor situada para el adorno de alguna plaza, sino que ha de alzarse ese monumento allí donde siendo testimonio mudo pero elocuente, signifique el lazo misterioso con que la tradición une dos nombres, Colón y el convento de San Esteban; frente á esa portada, que nunca es bastante admirada; frente á ese monasterio, que conserva el recuerdo de los días que Colón vivió en Salamanca, de donde salió la luz para su inteligencia y el esfuerzo para su corazón, allí y no en otra parte debe colocarse la estatua.

Medítese bien la significación que ha de darse á ese monumento y seguramente se verán justificadas las razones que nos mueven á pedir que el emplazamiento de la estatua de Colón debe hacerse en la plazuela que lleva su nombre.

D.

LOS ASUNTOS DEL DIA

Madrid 28 de Enero.

Las huelgas de Bilbao

El Gobierno debe haber recibido

hoy telegramas de Bilbao acerca del estado en que se encuentra la huelga de los mineros; pero en el negociado de orden público del Ministerio de la Gobernación aseguran que nada nuevo se sabe hoy, fuera de lo que esta mañana publican los periódicos.

Las huelgas de los mineros vizcaínos va presentando caracteres de gravedad. Los huelguistas pretenden imponerse á los trabajadores pacíficos, y por consecuencia de esta actitud ha habido colisiones entre unos y otros y ya se ha derramado sangre.

Además la huelga se va extendiendo y ya no se concreta ésta á las minas de Bilbao, sino que ha rebasado el límite de la provincia y ha pasado á Santander, donde los obreros han secundado la actitud de sus compañeros vizcaínos.

Los patronos se han negado á la imposición de la fuerza contestando á los huelguistas que las peticiones se hacen de rodillas y no por la fuerza.

El Gobierno, teniendo en cuenta la trascendencia que dado el movimiento anarquista en Andalucía y la proximidad de la huelga general de Mayo ha de tener el ejemplo de Bilbao, ha recomendado á las autoridades civiles y militares de Santander y Vizcaya que procedan con energía para proteger á los obreros pacíficos y amparar la autoridad de los patronos.

Pero á todo esto los trabajos de las minas están paralizados, con grave perjuicio de la producción y de los mismos obreros y no hay medios de que huelguistas y empresas lleguen á un acuerdo conciliatorio.

Las clases pasivas de Ultramar

Es para vista la marejada que hay con motivo de este asunto. En el Congreso y en el Senado no se habla de otra cosa. En una y otra Cámara hay Generales dispuestos á oponerse al proyecto del Sr. Romero Robledo y no cesan las conferencias de Generales y de Ministros para conseguir la reforma del dictamen presentado y eso que éste es ya muy diferente al que presentó el Sr. Romero Robledo.

El Sr. Sagasta se encuentra en este momento en el Salón de Conferencias del Congreso esperando que lleguen los exministros de su partido para celebrar la reunión que ayer se intentó y no llegó á realizarse por falta de asistencia de algunos.

En el Senado se opondrá el señor Martínez Campos, hermano de don Arsenio, y en el Congreso el general Ochando.

En resumen, el dictamen se reduce á restablecer la ley de Julio de 1885 que disponía que las clases pasivas de Ultramar que residan en la península cobren sus haberes con arreglo al tipo regulador de las de aquí, y anular los decretos y Reales órdenes contrarios á aquella ley, á cuya sombra se han sancionado los escandalosos abusos de que haya muchos residiendo en la península cobrando por las cajas de Ultramar.

A estos abusos es á lo que llaman los interesados *derechos adquiridos*, en defensa de los cuales publica ayer *La Correspondencia Militar* los violentos artículos de que hablé ayer y que han dado lugar á que el Fiscal lo haya denunciado.

Está visto que no se pueden hacer economías.

Martínez Campos y Cánovas

Dícese que el general Martínez Campos fué ayer á visitar al Sr. Cánovas, á quien manifestó el disgusto que había producido en el ejército el proyecto del Sr. Romero Robledo.

En otra época no habría conseguido nada el general Martínez Campos en este asunto ó en otros semejantes del Presidente del consejo de Ministros; pero las circunstancias han variado y parece que el Sr. Cánovas ofreció hacer algo en favor de los deseos de los militares.

Poco después el Sr. Cánovas llamó por teléfono al general Azcárraga y al Sr. Ministro de Ultramar y de esta conferencia ha resultado el acuerdo que ya se sabe oficiosamente en el Congreso, de que el gobierno hará libre esta cuestión, y aceptará todas aquellas enmiendas razonables que no se opongan á los efectos futuros del proyecto.

Consejo de Marina

El Consejo ordinario de la Marina, estudió el proyecto de reglamento para conservación de las máquinas de los torpederos que se construyen en los arsenales.

Se propuso el trámite que debe darse al dictamen presentado en el Parlamento inglés por la comisión que nombró el presidente del *Board of Trade*, para estudiar las reformas del reglamento de abordajes.

Se aprobaron las actas, planos y proyectos de defensas submarinas en la costa de Ferrol, cuyo expediente ha de pasar al Ministro de la Guerra.

OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos admitiendo la dimisión presentada por D. Manuel Vivanco del cargo de gobernador civil de la provincia de Barcelona y nombrando en su lugar al de Valencia D. Nicolás de Ojeto, y para sustituir á este último á don Eduardo de Hinojosa, que lo es de Alicante.

—Otros nombrando gobernador civil de la provincia de Alicante á don Filiberto Abelardo Diaz que desempeña igual cargo en las de Baleares, á cuya vacante es destinado D. Pedro de Miranda, jefe de negociado de primera clase del Cuerpo de abogados del Estado.

Guerra y Marina.—Reales decretos relativos á movimiento de personal y concesión de cruces del Mérito Naval.

Fomento.—Reales órdenes anunciando á traslación las cátedras de derecho procesal, penal, canónico y administrativo, teoría y práctica de la redacción de instrumentos públicos vacantes en la Universidad de Santiago; la de enfermedades de la infancia, vacante en la Universidad de Santiago, y la de anatomía descriptiva, vacante en la de Valencia.

—Otras disponiendo se anuncien á concurso la cátedra de Historia Natural vacante en la Universidad de Valencia y la de ayudante de elementos de química vacante en la Escuela Central de Artes y Oficios.

SECCIÓN MERCANTIL

Mercados.—El de Medina del Campo de ayer se sostuvo bastante indeciso en su tendencia. La entrada de trigo en él fué de 150 fanegas que se pagaron á 46 3/4 y 47 las 94 libras, y la de centeno fué de 60 fanegas que se tomaron á 29 y 30.

En los almacenes de Castilla de Valladolid, entraron ayer 600 fanegas pagadas á 46 y 1/2 y 47; de centeno entraron 400 pagadas de 31 á 31 y medio.

En Burgos se acentúa la baja en los precios de los cereales.

Las exportaciones de trigo de los Estados Unidos y Canadá hacia Europa, desde el 1.º de Agosto próximo pasado, han ascendido á hectolitros 33.016.500. Las de harina, considerada como trigo, á 7.148.500. Total, 40.165.000 hectolitros, en lugar de 16.124.000 solamente que se exportaron de entrambos países durante igual espacio de tiempo.

En la capital no ha habido hoy transacciones de cereales en partidas de importancia.

Los precios al detal son los siguientes: trigo candeal de 47 á 47 1/2; id rnbión á 41; centeno á 32 y 32 1/2; cebada á 28; algarrobas á 32 y guisantes á 36.

La tendencia del mercado es á la baja.

NOTICIAS

De interés general

Acaba de convertirse al catolicismo en Bruselas el secretario de la legación inglesa Conde John de Salis-Soglio, siguiendo con ello el ejemplo de muchos otros individuos de su familia. Uno de los que últimamente ingresaron en el seno de la Iglesia católica, miembro de la familia Salis-Soglio, es religioso benedictino en Beuron y ha comenzado á escribir una historia de las conversiones de sus parientes que considera gracias especialísimas de la misericordia divina.

El 11 de Febrero próximo, vigésimo cuarto aniversario de la aparición de Nuestra Señora de Lourdes, se celebrarán solemnísimas funciones religiosas en el célebre santuario. Las presidirá el Emmo. Cardenal Langenieur y será orador en reemplazo del difunto Monseñor Freppel el Ilustrísimo Sr. Obispo de Contances.

Diarios de Madrid dicen hoy que circula el rumor de que Stambuloff, primer ministro del príncipe de Bulgaria, ha fallecido á consecuencia de la herida que recibió durante su paseo en trineo.

Algunos despachos de Viena insisten en que Stambuloff fué víctima de un atentado á pesar de que el gobierno de Sofía se empeña en ocultar la verdad.

La comisión de actas del Congreso ha acordado declarar vacante la de Zorrilla por la circunscripción de Barcelona y la nulidad de la de Tarrasa. La del Duque de Solferino por Vich, ha quedado pendiente de resolución por falta de tiempo.

Los desórdenes producidos estos últimos días por los estudiantes italianos, parece ser que no llevan trazas de concluir. Ha tenido que cerrarse la Universidad de Turín, cesar las explicaciones en la de Roma y tomar otras medidas de prevención para evitar abusos.

En Lisboa han sido detenidos varios sujetos como falsificadores de billetes de Banco de la serie 5.000 reis.

Con motivo de la muerte del gran duque Constantino aseguran hoy algunos colegas que la enfermedad de

la czarina se ha agravado algún tanto, obligándole á guardar cama nuevamente.

El presidente del Consejo de Estado, señor Marqués de Barzanallana, se halla enfermo de bastante gravedad.

También se halla enfermo ligeramente el Gobernador de Madrid, señor Marqués de Viana.

Victima de una rápida enfermedad el miércoles falleció en Madrid el afamado médico señor don Eusebio Castelo.

Telegramas de París de fecha 27 del actual dan hoy cuenta de haberse adherido en Francia, á la manifestación hecha por los cinco cardenales, treinta y dos Obispos y cinco Arzobispos.

Según noticias de Bilbao, los huelguistas, cuyo número pasa de 8.000, tratan de correrse hacia la provincia de Santander.

Se han tomado medidas para evitar este movimiento.

Un fraile y un socialista.—De *L'Univers* traducimos hoy el siguiente curioso episodio:

«En Tolosa días pasados pronunció un discurso Mr. Laforque, diputado socialista de Lille en la gran sala del gimnasio Lector delante de un auditorio de 2.000 personas, hablando de la separación de la Iglesia y del Estado y de la regeneración de la clase obrera por el socialismo.

El auditorio, compuesto en su mayor número de sus partidarios, le aplaudió vivamente. El orador, que en la exposición del sistema colectivo demostraba algunos conocimientos, en lo referente á la supresión del presupuesto de cultos daba pruebas de una total ignorancia.

El Rvdo. P. Gayraud, de la orden de Predicadores, se presentó en medio de esta reunión popular para responder á las aserciones del compañero Laforque. Cuando su hábito blanco apareció en el estrado multitud de gritos y silbidos se elevaron de todas partes en aquella asamblea de fanáticos. El Rvdo. P. Gayraud con verdadero heroísmo, haciendo frente á esta tempestad, acabó por hacerse escuchar é imponiéndose con la fuerza de su espíritu al auditorio concluyó por arrancar de las masas allí reunidas numerosos y frenéticos aplausos.

Después de haber refutado lo que el socialista Laforque había dicho respecto á la separación de la Iglesia y el Estado, demostró cómo el colectivismo preconizado por los socialistas conduciría al obrero á una situación mucho más triste que la presente.

La reunión se terminó llevando todos los presentes de buena fe la convicción de que el éxito preparado por los socialistas en Tolosa como en la Alhambra de Burdeos se ha vuelto completamente del lado de los católicos.»

Felicitemos al elocuente y heroico P. Gayraud tanto más cuanto que es uno de los dominicos franceses que recientemente se hospedaron en los claustros del inmortal convento de San Esteban de Salamanca.

Una frase del Cardenal Lavigerie.—Ha circulado por la prensa una frase del Cardenal Lavigerie y que *Le Temps* citaba en esta forma:

«No solamente no queremos combatir en nada la forma de gobierno establecida en Francia, sino que queremos imponer á nuestros fieles la obligación de respetarla.»

Ahora bien; *L'Univers* de hoy hace notar con mucha oportunidad que la frase del Cardenal Lavigerie no termina donde *Le Temps* quiere, sino que dice textualmente así:

«No solamente no queremos combatir en nada la forma de gobierno establecida en Francia si no que queremos imponer á nuestros fieles la obligación de respetarla, siempre que

la República respete los derechos de Dios y de su Iglesia.»

En la tarde de antes de ayer se produjo un accidente en la línea del Norte de Francia (cerca de Villiers-le-Bel) que pudo tener fatales consecuencias.

A las ocho y cuarenta y cinco minutos el tren exprés Paris-Calais encontró á la máquina del tren ómnibus 128 que se hallaba haciendo maniobras, produciéndose con este motivo un fuerte choque, resultando por él destrozadas ambas máquinas.

No hubo desgracias que lamentar entre los viajeros, pero dos guardafrenos resultaron con heridas graves.

La causa de este suceso fué la espesa niebla que reinaba.

Noticias oficiales de Bilbao, dicen que se ha declarado en estado de guerra, á causa de haber ocupado los huelguistas los terrenos más escabrosos de la zona, haciendo imposible contener sus desmanes. Se ha dado orden para que salga de Burgos un regimiento de infantería al mando del general Santiago. Hoy habrán llegado á aquella población estas fuerzas militares.

Comienza el movimiento anarquista en Francia con caracteres alarmantes. Los revoltosos tienden principalmente á corromper la disciplina militar y á predicar la resistencia al servicio del ejército.

Las autoridades francesas han tomado enérgicas medidas recogiendo éstas hojas sediciosas y prendiendo algunos agitadores.

Los socialistas, por su parte, se agitan también mucho para que la manifestación de 1.º de Mayo, que coincide este año con un domingo, revista proporciones extraordinarias.

Se ha reunido la Sagrada Congregación de Ritos, presidida por el Papa para conocer del expediente de beatificación de la venerable Majella, redentorista. El Sumo Pontífice asistió sin notar la menor molestia á toda la sesión y al final de ella pronunció algunas palabras para invitar á los Cardenales asistentes que pidieran á Dios las luces necesarias para el acierto en la resolución del expediente.

En Oviedo los obreros piensan también en hacer una manifestación.

El compañero Iglesias llegará á dicha capital uno de estos días.

Las noticias de Bilbao y el temor de que surjan dificultades en Oriente si se confirma la noticia de la muerte de Stambuloff, han influido en la Bolsa de ayer en París, sufriendo el exterior español bruscas oscilaciones. A primera hora bajó dicho valor cuarenta y cinco céntimos para tener después una reposición de veinte. Los pesimistas explotaban también el rumor de que habían fracasado las negociaciones entre Francia y España para un arreglo comercial interino, pero ni éste ni el relativo á la muerte de Stambuloff se han confirmado aún oficialmente.

M. Stambouloff.—A pesar de los rumores que han corrido acerca de la muerte de M. Stambouloff, es lo cierto que no hay fundamento alguno serio que haga presumir la verdad de los mismos. Las últimas noticias oficiales afirmaban que el Ministro tenía una fiebre intensa pero que su vida no ofrecía por ahora ningún peligro. Esto no obstante los alarmistas de oficio interesados en las jugadas de bolsa han hecho correr por la de París tales rumores, consiguiendo la baja de los valores públicos en consideración al temor de que surjan conflictos en Oriente si se confirmara que el célebre ministro había fallecido.

Como verían nuestros lectores en

el número de ayer cumpliendo lo que anunciábamos hace algunos días, tras pasamos á las columnas de EL CRITERIO la preciosa tradición sevillana que con el título *Herida de Amor* ha publicado en *La Semana Católica* de Barcelona la distinguida escritora salmantina doña Isabel Cheu.

El conde John de Salis Soglio, secretario de la legación inglesa de Bruselas, se ha convertido recientemente al catolicismo.

Con motivo del nombramiento del nuevo Vicario general de los jesuitas dice un periódico portugués: «El Padre Luis Martín, General interino de la Compañía de Jesús, pues fué designado para tal cargo en testamento del P. Auderledy, fué provincial de Castilla, y más tarde asistente de la provincia española en Roma. Cuenta 46 años.

La indicación del Padre Martín para general interino fué una sorpresa para los jesuitas italianos porque era costumbre que los generales designasen para sucederles á uno de los Padres asistentes. El P. Martín no tenía esta gerarquía; mas su extraordinario talento fué lo que le indicó al P. Auderledy, para su sucesor.

Régimen atmosférico en Europa.— Existe un descenso barométrico que se propaga rápidamente desde las islas Británicas hacia el Norte Oeste y del continente.

La máxima de 765 milímetros se extiende por una área dilatadísima en España, Francia y Austria.

La temperatura sube en el Norte y Noroeste de Europa.

En el tren correo de las diez de esta noche saldrá para Madrid nuestro amigo particular y director de *La Ilustración Católica* Sr. Salcedo. Lleve feliz viaje.

En Portugal, según leemos en *APalavra*, van á ser suprimidas todas las gratificaciones que se concedían á las publicaciones de la Academia de Ciencias.

Se ha presentado en el Gobierno civil de Alava un expediente de privilegio de invención pedido por el industrial D. Pelayo G. Gresca referente á un nuevo volteo de campanas.

Según noticias recibidas acerca del estado sanitario de la India, se sabe que es poco satisfactorio. Marcándose con intensidad la *influenza*, la viruela y las fiebres intermitentes.

Dice un periódico de Cádiz que ha desaparecido un hijo del señor Conde de la Corzana, creyéndose haya sido secuestrado.

Los proteccionistas de la provincia de Valladolid conformes con las ideas económicas sustentadas por el señor Gamazo, tienen proyectado reunirse el día 2 de Febrero próximo en uno de los salones de la Diputación provincial de aquella ciudad para exponer la línea de conducta en bien de sus económicos ideales.

En Benirdorm (Alicante) se encuentran ocho familias leprosas; en la villa Gata su vecindario se propone levantar un hospital para aislar en él á los atacados por aquella enfermedad, que son muchos.

De la localidad

Mañana celebrará sesión ordinaria la Academia de Santo Tomás de Aquino. Disertará D. Emilio Alonso García sobre el tema: *El hombre y el animal*.

A las cinco y media de la tarde.

Se ha puesto á la venta en la librería del Sr. Hernández la segunda parte de la obra *La literatura española en el siglo XIX*, original del distinguido religioso agustino Padre Blanco.

Ciento sesenta y nueve raciones con veintitrés sopas se distribuyeron ayer en las cocinas de Calatrava.

En la Alamedilla mordió esta mañana un perro á un sujeto llamado Juan de Dios, produciéndole una profunda herida en la pierna derecha, la cual más tarde le fué curada en la casa de socorro.

Del hecho se ha pasado parte al Juzgado.

Por faltas de respeto á sus jefes se instruye expediente al guardia de vigilancia Julian Sánchez.

Y por abandono de servicio al de igual cuerpo y clase Manuel Benito Mellado.

En el Arrabal se halla depositada una caballerría mayor que se halló esta mañana sin saber á quién pertenecía.

Del Liceo sacaron anoche los guardias de vigilancia á dos sujetos que durante una de las representaciones escandalizaban.

Y en pocos días van dos.

El Boletín de hoy contiene: *Gobernación*.—Real orden respecto á concesión de indulto á los prófugos y desertores del ejército.

Gobierno civil de la provincia.—Circular referente á cursación de expedientes de desertores.

Diputación Provincial.—Terminación del acta de la sesión de la misma de fecha 16 de Noviembre próximo pasado.

Subastas.—En la alcaldía de la Bastida tendrá lugar el día 10 del próximo mes de Febrero la de aprovechamiento de pastos de los montes números 167 y 168.

—El día 6 del mismo mes y ante el alcalde de Nava de Francia la tercera de aprovechamiento de pastos también de los montes número 104, 218, 219, 220 y 221.

Vacantes.—La Comandancia de Ingenieros del distrito anuncia la de la plaza de maestro de obras militares en la comandancia de Badajoz.

CURIOSIDADES

Estadística de incendios.—Una estadística curiosa se ha publicado en Londres de los incendios ocurridos durante el año pasado en la gran metrópoli.

El número total de incendios, se elevó en el citado período á 2.892, ó sea más de siete diarios. Sesenta y una persona han perecido, unas por asfixia, otras á consecuencia de las quemaduras.

Esa cifra de 2.892 incendios representa 337 siniestros más que en 1890, y 691 más que la media anual de los últimos diez años.

Es verdad que Londres aumenta su radio sin cesar, y que el número de edificios aumenta continuamente. Pero el dios del fuego crece con mayor rapidez aún y devora en menos tiempo del que se emplea para construir.

La solidificación del petróleo.—El último sistema inventado para la solidificación del petróleo se ha ensayado en Londres. El procedimiento es tan sencillo como rápido, y los bloques así obtenidos podrán utilizarse en ciertos casos para la calefacción de las calderas marinas.

Para la solidificación se procede de la manera siguiente: Se extrae de un

depósito cierta cantidad de petróleo bruto y se le mezcla con otra cierta cantidad de productos químicos buenos combustibles. El recipiente que contiene la mezcla se introduce, durante un corto tiempo, en agua hirviendo y de allí se transporta á un horno cuya temperatura sea de 220 á 260 grados, teniendo cuidado de remover constantemente la mezcla mientras permanece en el horno. Se le deja enfriar y una media hora después queda hecha la solidificación. No resta ya más que dar á la mezcla la forma deseada por medio de muelas *ad hoc*.

Con este sistema, que no es dispendioso, basta medio día para transformar el petróleo en bloques.

Este petróleo solidificado arde al aire libre, produce pocas cenizas y el precio de venta es poco más elevado que el del petróleo.

Una biblioteca masónica.—La gran cuestión del día es la masonería. Todo el mundo lo sabe. Nada es, pues, más importante que obtener documentos serios y auténticos acerca de esta indudable y malhechora asociación. Pues en el día una biblioteca masónica de las más elegantes está en venta.

Fuera de desear que ella viniera á parar á manos de los escritores católicos, los cuales pudieran sacar un buen partido para dar un golpe decisivo á la masonería. Esta biblioteca, única en su género, se compone de 200 obras, formando poco más ó menos, 250 volúmenes.—(De *L'Univers*).

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido *La Ciudad de Dios*, revista religiosa, científica y literaria dedicada al gran Padre San Agustín, y cuyo sumario es el siguiente:

El Transformismo y la Antropología, por el P. Fidel Faulín.—Origen de la voz «Escorial», manuscrito inédito del P. Sarmiento.—Impresiones de un viaje por el Oriente de Asturias, por el P. Manuel F. Miguélez.—Polémica literaria: A la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazán, por el P. Conrado Muñiz Sáenz.—Catálogo de escritores Agustinos españoles, portugueses y americanos, por el P. Bonifacio Moral.—Bibliografía.—Camus: *Théologie Populaire de Nuestro Señor Jesus-Christ*.—Ferrata: *Osservazioni sulle leggi della Conoscenza*.—Angeles: *Diálogos de la conquista del reino de Dios*, con un prólogo del P. Miguel Mir.—Revista científica: importancia de las acciones cósmicas en meteorología.—Nuevo acumulador Tommasi.—El vapor «Cisne».—La electricidad aplicada á la depuración de los alcoholes.—Meteorología.—Crónica general.—Observaciones meteorológicas.

LAVOISIER

Y LA REVOLUCIÓN FRANCESA

Hijo de un laborioso comerciante, nació en París el día 16 de Agosto de 1753, el que había de ser bien pronto gloria de su patria y de la ciencia, el célebre químico Antonio Lorenzo Lavoisier, cuyo nombre ilustre va unido á los descubrimientos científicos de más valor é importancia que han honrado al siglo XIX.

Desde muy joven, casi niño aún, dedicó su inteligencia al estudio de las ciencias físicas, cursando la astronomía con el abate La Caille, escuchando asiduamente las explicaciones de Jusieu y practicando con acierto y constancia rara en el laboratorio del insigne Roualle.

Principió á darse á conocer en una *Memoria sobre el mejor sistema de alumbrado en París* premiada por la Academia de Ciencias; adquiriendo celebridad poco después por otros varios escritos, todos ellos de gran mérito acerca de las *auroras boreales*, *El tránsito del agua al estado de vapor*, *Análisis de los terrenos de las cercanías de París*, y otras varias.

Fué desde luego juzgado como hombre de conocimientos excepcionales y cuando aún no contaba 25 años, en 1767, ingresó en la floreciente Academia de Ciencias.

Careciendo, como la generalidad de los sabios, de bienes de fortuna

que le permitieran dedicarse por completo á los estudios que cautivaban su atención y en los que encontraba solaz su alma privilegiada, se vió en la precisión de pretender un empleo que gracias á la influencia casi omnipotente de Turgot, le fué concedido, nombrándole *fermier general*.

Este empleo fué causa de su desgracia.

Escribió entonces proyectos científicos de grandísima utilidad pública, entre ellos la construcción del canal del Loire, y otros varios que presentó á la Asamblea provincial de Orleans, y que han sido hallados hace pocos años en la Biblioteca de Orleans entre los manuscritos de Lavoisier.

En 1790 formó parte principal de la comisión nombrada para establecer el moderno sistema de Pesas y Medidas, escribiendo entonces un tratado *De la riqueza territorial de Francia* impreso por el Estado.

Vemos por estos datos que Lavoisier era digno del respeto y gratitud de todos los ciudadanos franceses, que no obstante le pagaron tal cual como luego veremos, sus trabajos por la prosperidad material é intelectual de su patria.

No había llegado aún Lavoisier á la cumbre de su vasto talento. Dedicóse con afán al estudio de la composición del aire atmosférico, y logró aislar sus elementos principales oxígeno y nitrógeno, sin conocer los trabajos que por entonces practicaban Priestley en Inglaterra y Schéele en Suecia, que también analizaron el fluido en que vivimos.

Prosiguió Lavoisier sus experiencias sobre el oxígeno y después de reconocer su existencia en ácidos y bases, echó los cimientos de la nomenclatura Química, é imprimiendo nuevo carácter á la ciencia, podemos decir que fundó una nueva Química; la Química de Lavoisier. Entonces inventó su célebre teoría de la respiración del hombre.

Pero no sólo sobresalió en su ciencia favorita, pues también publicó en 1777 el resultado de sus estudios en Física, en un discurso leído en la Academia de Ciencias, acerca de los fluidos, estableciendo la verdadera naturaleza de los gases; en 1770 escribió también un libro titulado *Principio del calor*, aparte de multitud de artículos en las principales revistas y en los anales de la Academia.

Y sin necesidad de aducir más datos biográficos para hacer resaltar el indisputable mérito de Lavoisier, podremos proclamarle como una estrella de primera magnitud en el cielo de las Ciencias Físicas, como uno de esos talentos admirables que de siglo en siglo aparecen para asombrar á los hombres con descubrimientos portentosos y teorías incomparables.

Estudiando la nomenclatura química se hallaba el gran Lavoisier, bien ageno á las luchas políticas que á diario ensangrentaban las calles de París y las ciudades todas de Francia, agitada entonces por una revolución que no ha conocido igual en la Historia, cuando el 2 de Mayo de 1794 el Convencional Didon despachaba un acta de acusación contra el insigne químico.

A consecuencia de varias calumnias forjadas contra él, Lavoisier fué preso y condenado á muerte el 6 de Mayo.

El sabio que sólo atendía á sus estudios, pidió al Tribunal revolucionario una tregua de pocos días para terminar sus experimentos de laboratorio y presentarlos á la Academia de Ciencias, y entonces el Presidente del Tribunal se limitó á contestarle: *La République ne a pas besoin de savants*. La República no necesita sabios.

Con mejor razón pudiera haber dicho «á la República le estorban los sabios.»

Lavoisier fué guillotinado el 8 de Mayo [fecha memorable en los anales de la inteligencia! dejando incompletos sus trabajos.

La cabeza del gran hombre cayó, perdiendo la ciencia uno de sus más brillantes cultivadores.

¡Se había cumplido la orden de los *ilustrados* revolucionarios!

Terminaremos citando las palabras de Larousse.

«L'inmolation de Lavoisier fut une des erreurs á jamais regrettées de la Revolution française.»

MARIO!

Ha llegado á esta capital el distinguido ginecólogo de Béjar Dr. D. Celestino Martín de Argenta, con objeto de practicar algunas operaciones de su difícil especialidad; lo que ponemos en conocimiento del público á fin de que las señoras que padezcan de la matriz puedan aprovechar la oportunidad que se les presenta, pues su estancia es de breves días.

Tiene establecida su consulta diaria en la acreditada FARMACIA DEL DOCTOR MARTIN.—TORO 38 duplicado, de diez á doce de la mañana.

—7—

INFORMACIÓN TELEGRAFICA

DISIDENCIA

Madrid 92

«El Imparcial» de hoy califica de disidente el discurso del Sr. Laiglesia.

LAS HUELGAS DE BILBAO

Madrid 29

El general Loma ha llegado á Bilbao, saliendo al mando de las tropas para Portugalete.

Dícese que ha entrado el desaliento en algunos grupos de huelguistas.

EL DISCURSO DE BARRIO Y MIER

Madrid 29

La prensa de hoy elogia la forma elocuente y correcta del discurso de Barrio y Mier.

Combatió la idea de introducir economías en el presupuesto del clero. Afirmó que no se trataba de una concesión de gracia, sino de una compensación de derechos.

ILUSTRE ENFERMO

Madrid 29

El marqués de Barzanallana está grave.

LA CRISIS

Madrid 29

Después del Consejo de ayer tarde se desmienten los rumores de crisis.

Preguntado sobre el particular Martínez Campos contestó que hoy sería prematuro un cambio de gobierno, añadiendo que quizá para Mayo próximo se planteará una modificación ministerial.

EL SOCIALISMO

Madrid 29

Canga Argüelles ha reclamado en el Senado medidas de represión para el socialismo.

REUNIÓN DE EXMINISTROS

Madrid 29

En la reunión celebrada ayer por los exministros del partido liberal se acordó combatir el proyecto de arreglo de clases pasivas de Ultramar.

A este propósito presentarán una enmienda al mismo declarando deber respetarse los derechos adquiridos y las revisiones deben atemperarse á lo prescrito por las leyes dadas en 1885 y 88 á este fin.

Madrid 29

EL CÓLERA

Telegramas recibidos hoy de Bombay y Calcuta anuncian la presencia en aquellas poblaciones del cólera morbo.

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

SECCION DE ANUNCIOS

CUARENTA
AÑOS DE USO GENERALLa salud á domicilio.—La Margarita en Loeches CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

ANTIBILIOSA, ANTIESCROFULOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTISIFILÍTICA Y MUY RECONSTITUYENTE

Con esta agua, de uso general hace CUARENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha. Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares, Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones, y CON PRONTITUD EL DENGUE, siendo además, como profiláctico, un GRAN PRESERVATIVO DE LA DIFTERIA Y DE LA TISIS, usada con frecuencia. Pedir prospectos y datos.—Gran establecimiento de baños, abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. De venta en todas las farmacias y droguerías. —8—

TALLER DE CALDERERÍA Y ESTUFITA

DE

JOSÉ CHIMENO

AFUERAS DE LA PUERTA DE ZAMORA, SALAMANCA

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de vapor.

Se colocan cocinas económicas y estufas y toda clase de caloríferos, á precios económicos.

OBRAS DE PEREDA

de Alarcón y otros autores; colección completa de las novelas de Julio Verne y Maine Reid; Biblioteca moral, científica y literaria; obras de Chateaubriand y otros literatos franceses. La divina comedia de Dante; obras de Cervantes.

Se reciben encargos para proporcionar toda clase de libros así españoles como extranjeros.

LIBRERÍA DE M. HERNÁNDEZ

RUA. 4, SALAMANCA

DOLORES DE MUELAS

ODONTALGINA

DEL

Doctor Martín Vicente

Esta especial preparación calma instantáneamente el dolor por intenso que sea. A cada frasco acompaña la instrucción para su uso.

Precio del frasco 2 pesetas. Único depósito, en la Farmacia del Dr. Martín, plazuela del teatro del Liceo, núm. 38, Salamanca

TIMBRES ELÉCTRICOS

Se instalan y arreglan á precios sumamente económicos.

Para tomar encargos, plazuela de San Julián, número 28. 30—17

VERDADERO CALENDARIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
PARA EL 1892

Mil preciosas oleografías de los Santísimos Corazones de Jesús y de María, desde 50 céntimos en adelante. Tacos sueltos á 30 céntimos. Idem encuadrados en percalina á 75 céntimos.

Puntos de venta: en las librerías religiosas

RUA, NÚM. 34; SALAMANCA

Y EN ZAMORA, CALLE DE LA RUA, NÚM. 21

Un gran surtido en devocionarios, medallas, rosarios, estampas, esculturas en maderas, lo mismo en cartón-madera, y toda clase de ropas de iglesias. Variado surtido en Breviarios desde 15 pesetas. Diurnos, Misales, Rituales y obras de texto.—Únicos depósitos de la acreditada casa de los Sres. Meneses de Madrid. Especialidades en objetos para el culto divino

Centros de subscripciones á periódicos y revistas católicas:

SALAMANCA, RUA, NÚM. 34, Y EN ZAMORA, RUA, NÚM. 21.

CERRADO LOS DIAS FESTIVOS

30—30

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL SOCORRO

DIRECTOR PROPIETARIO

DON JOSÉ FORCAT LABRADOR

Este centro de enseñanza establecido en Vitigudino con la protección de su digno Ayuntamiento cuenta con un magnífico y espacioso local construido exprofeso para colegio, con material de estudio que puede competir ventajosamente con el de los mejores de su clase y con número suficiente de profesores todos titulados en las Facultades de Ciencias ó Letras.

ENSEÑANZA DEL COLEGIO

Las asignaturas del bachillerato hasta la obtención del título; los estudios del preparatorio en las Facultades de Ciencias, Filosofía y Derecho. La preparación para el ingreso en las carreras militar, Aduanas y Topógrafos.

Para los estudios de segunda enseñanza queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre en este establecimiento, cuyos estudios tienen validez académica.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Las pensiones son excesivamente módicas.

Para detalles pídanse reglamentos al Director.

Muy interesante á los comerciantes é industriales

LA ACTIVIDAD

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

BAJO LA DIRECCIÓN

DE DON LUCIANO ESTEBAN POLO

OFICINAS, Clavel, 1.º, Salamanca

También se redime del servicio militar y se compran abonares de Cuba.

LIBRERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ

Rua 4, Salamanca

Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús para el próximo año de 1892.

Pequeñeces, cuarta edición.

Almanaque de La familia cristiana para 1892.

IMPORTANTE

El conocido D. Antonio Pepouey, escultor y marmolista, tiene la satisfacción de ofrecer á sus muchos parroquianos y á todos los que deseen utilizar sus trabajos su acreditadísimo taller, calle de Meléndez, conocida de antiguo de Sordolodos, donde se tienen panteones, lápidas, altares, etcétera, etc., chimeneas, muebles, fuentes, pavimentos, escaleras, etc., etc., y todo lo concerniente al arte de escultura y marmolista.

LOS QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el RAPÉ NASALINA, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también ASMA ó SOFOCACIÓN, hallarán un gran remedio con los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—Opúsculos gratis.

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

—17—

Se arrienda

un grande local y de buenas condiciones en la plazuela de los Sesmeros, núm. 3.

Se vende el local que fué colegio de los Angeles, situado en las peñuelas de San Blas.

Darán razón, plazuela de los Basilius, núm. 8. 6

APUNTES SOBRE LA ENSEÑANZA CATEQUISTA

POR

DON JUAN FERNÁNDEZ LOREDO

Este libro, de gran utilidad para los que se dedican á la enseñanza del Catecismo, y que lleva al final una completa colección de cánticos con acompañamiento de órgano, cuesta sólo TRES PESETAS en las principales librerías católicas.